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HAJDUFÖLD
ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN 
így hóra ... 25 K Félévre . . . . 150 K 
negyedévre . . 75 K Egész évre . . 300 K 
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

Debrecen választóihoz!
Sorsdöntő órákat élünk. Soha or­

szággyűlésre súlyosabb feladat nem várt, 
mint a maira. Ennek kell dönteni a nem­
zet élet halál kérdésében. Ez lesz hivatva 
arra, hogy elinduljon azon az utón, mely 
a nemzet jó, vagy balvégzetéhez vezet. 
Erre vár az, hogy megvalósítsa azokat 
az ígéreteket, amiknek testet kell ölte 
niök, ha élni akarunk. Beszélni már so­
kat beszéltünk; itt az ideje immár a 
cselekvésnek is.

Egészen uj alapokon kell külpoliti­
kát kezdeményeznünk, uj alapokra kell 
belügyeinket fektetnünk. Körülöttünk meg­
változott a világ s megváltozott belső 
helyzetünk. Romokat kell eltakarítanunk 
s a romok helyére újat, nagyobbat és 
maradandóbbat építenünk. Ta'pra kell 
állítanunk letiport fajunkat. Meg kell tisz­
títanunk megfertőzött közéletünket és 
megmételyezett erkölcseinket. Intézmé­
nyesen bizlositani kell keresztyén vallás­
erkölcsünk uralmát. Helyre kell állítani 
feldúlt társadalmi békénket. Meg kell 
szerezni gazdasági megújhodásunk elő­
feltételeit. Gondoskodni kell az állam 
szükségleteiről igazságos és méltányos 
adórendszer megteremtésével. Fokozni 
kell az állam bevételeit, úgy hogy ne a 
kisember vállára rakjunk elviselhetetlen 
terheket, hanem a duslakodó szolgál­
tassa be fölöslegének egy részét. Minden 
társadalmi osztály boldogulását biztosí­
tani kell. Munkaikaimat kell teremteni 
a dolgozni akaróknak. Földet kell adni 
azoknak, kik megművelik s egyben ügyelni 
arra, hogy termelésünk több legyen s a 
városok élelmezése ne veszélyeztessék. 
El kell helyezni azokat, kik otthonukat 
elhagyni kényszerültek, mert hívek ma­
radtak magyarságukhoz Nemzeti kultú­
ránkat olyan magas fokra kell emelni, 
hogy ellenállhatatlan varázserővel vonzza 
hozzánk elszaki ott testvéreinket. Meg 
kell erősítenünk hazafias szellemű nem­
zeti hadseregünket, hogy megtámadott 
igazunkat hathatósan meg tudjuk védel­
mezni.

Mindez és még sok egyéb a tör­
vényhozás bölcseségére és hazaszerete­
tére van bízva.

Kell, hogy megdöbbenjen minden 
lelkiösmeretes igaz magyar ember, ha 
rágondol, milyen súlyos felelősséggel 
tartozik, mikor tevékeny részt kíván en­
nek a második honalapitásnak nehéz 
munkájából. Vizsgálja meg magát, képes 
lesz-é, elég erős lesz-é, hogy megállja 
a helyét.

De a választók is, akiknek nagy 
tömegei ma gyakorolják elsőizben leg­
szebb alkotmányos jogukat, vizsgálják 
meg magukat és tisztítsák meg a lelkű­

KERESZTYEN POLITIKAI NAPILAP 
Megjelenik hétfő kivételével minden nap 

Felelős főszerkesztő. Dr Komlóssy Imre

ket minden salaktól és mellékszempon­
tokból és vizsgálják meg és tegyék mér­
legre azt az embert, akire e válságos 
időben a Haza sorsát bízzák. Ne a part­

Felhívás!
A város lakosságénak tudomására hozom, hogy a nemzetgyűlési 

választások alkalmával a netán előforduló zavargásokkal szemben a 
kivonuló katonai karhatalmak kíméletlen eréllyel fognak fellépni.

Felhívom azért a város békés és tisztességes elemeit, hogy min­
dennemű erőszakos fellépéstől tartózkodjanak és ha zavargások kelet­
keznének, azonnal a házakba húzódjanak vissza, nehogy ártatlanok élete 
a közbelépő karhatalmak fegyverének áldozatul essék.

Katonai áilomásparancsnok.

Bénárd miniszter a francia-magyar közeledésről
„Egy jobb jövő kapuját nyitottam meg Párisban“

Budapest, junius 12. (Nemz. St. tel. jel.) | hogy a békeszerződés aláírása után a nagy- 
A magyar békeszerződés aláírásának eszközlése < hatalmak nem mint volt ellenséget, hanem mint 
után ma érkezett Budapestre Bénárd Ágoston uj barátot kezellek bennünket. Nyoma sem 
dr munkaügyi- és népjóléti miniszter, akt a ' volt többé a gyűlöletnek. A francia nagytőke 
nála érdeklődő ujságütknak megbízatása, be- egyes képviselői sietve jelentkeztek nálam ás 
nyomásai és tapasztalatai felől a következőket minden hatalmi érdekkapcsolat nélkül ajánlot- 
mondotta : ták fel szolgálataikat Magyarországnak. A fel-

— Mondanom sem kell, hogy inkább a ajánlott kölcsönösszeg után a minimális 3 és 
tűz be tettem volna a kezemet, minthogy azt a fél százalékot akarják fizettetni. Az ajánlatokat 
tollat, amellyel a békeszer; őd ást aláírtam, ke- pedig nem a francia kormány és az antánt 
zembe vegyem. Még inkább mentem volna hatalmak külügyi hivatalainak tudomása nélkül 
tízszer ütközetbe, mint Párisba ... De azt hi- tették meg.
szem, hogy amikor ezt a kis Magyarországot i — Párisban azt tapasztaltam, hogy a 
kellett megmentenünk, kötelességünket teijesi- polgárság szava olyan erőteljes, hogy mellette 
tetiük. A békeszerződés aláírasd utón tengernyi j a szociáltsták egészen gyengéknek bizonyulnak, 
sárga buzakeresztet fogunk látni az Alföldön, i .4 magyarországi fehérterrorról szóló hírek 
s az országban mindenütt, sz aláírás megta- nem találnak többé hitelre.
gadásával ellenben fakeresztekkel népesítettük — Benyomásom az, hogy nem a koporsó 
volna be az erszágot. Én is azt mondom, ! fedelét zártam be Párisban, hanem egy jobb 
amit Apponyi mondott: minden rajtunk múlik, j jövő kapuját nyitottam meg az ország szá-

— Közvetlen tapasztalatból mondhatom, mára.

Á fővárosi községi választások
A keresztyén pártok közös tisztája

Budapest, junius 12. (N. Sf. t. j.) Dömö- resztyén pártok mtgálapodtak arra nézve, 
tör Mihály dr belügyminiszter eltökélt szándéka, hogy közös listaval szavaznak és a többi 
hogy a fővárosi községi választásokat julius hó pártokkal semmiféle kompromisszumot nem 
ehő felére ki írja. A választásokon a szociál- ! kötnek.
demokrata párt külön fog részt venni, mig a Szabadkömives a keresztyén pártok lisz- 
iiberális blokk többi része együttesen. A ke- táján nem szerepelhet.

Jugoszlávia izoiau renaoomo
Becs, junius 12. (Nemz. St. tel. jel.) A 

Reichspost szerint egész Jugoszláviában igen 
zavaros állapotok vannak. Jugoszláviának jó 
szomszédokra lenne szüksége, de olyan izolál­
tan áll, hogv eddig csak zavart okozo't szom­
szédainak, Magyarországnak, R .mániának, Bul­
gáriának, Auaz riának és Olaszországnak.

A pápa nem hagyja el a Vatikán t
Róma, junius 12. XV. Benedek pápa be­

tegségével kapcsolatban felmerült az a gondo­
lat, hogy a papa uj enchlikájában nyilatkoz­
tassa ki 3 elődj-* po iiiváj ival ' a'ó szakítását 
és hagyj* el a Va'uár.t. Az Osservatore Ro­
mano ezzel kapcsolatban azt az értesülést közli, 
hogy XV Benedek pápa nem fogja elhagyni 
a Vatikánt.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL; 

DE BR EC ZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM 
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szempont legyen a döntő, hanem az 
arravalósag: a képesség és a jellem. 
Minden lépésünkért számadással tartozunk 
lelkiismeretűnknek és maradékainknak.

t\L eiso Követség ouuapesien
Budapest, junius 12. A Nemzeti Sajtó- 

i iroda értesülése szerint Spanyolország lesz az 
i ehő, aki önálló követséget fo{ Budapesten fel­

állítani.

A cseh amnestiá
Becs, junius 12. Prágából jelentik, hogy 

a cseh hivatalos lap külön kiadásban közli, 
hogy Massaryk elnök az összes politikai el- 

■ Ítélteknek közkegyelmet adott.
—

A Tisza - Marosszög kiürítése
Budapest, junius 12. Dr Somogyi Szil- 

' vesztet polgármester Szeged város közönsége 
nevében felterjesztést intézett a kormányhoz, 
hogy az ántfninál eszközölje ki a Tisza—Ma­
rosszög 9 községének sürgős kiürítését
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Miket csinált a lakáshivatal?
ii.

Tehát nine» semmi ok a fegyelmi vixs- 
yálat megindítására a Riekó-esetnél I Lássuk 
csak, uity áll e a dolog?

Abban a fegyelmi feljelentésben, melyet 
Riskó Alajos hangszerkészítő teli, világosan rá­
mutat arra, hogy az a iakáshivatah közeg, aki 
az első szemlét végezte, tisztára roszakarattal 
állapította meg, hogy Riskó bérlete 4 szobából 
áll, mert tényleg csak 3 szobája van I A szem 
lét tartó közeg szobának vette a szák, pár lép 
csőből álló jeljárót is, holott az nem szooa. 
Miután ez a hamis beállítás az alapja a bo 
nyoda'mak és az anyagi károk egész sororatá 
nak, sőt a lakásügy miatt keletkezett járásbite- 
sági perek egész sorozatának is, ezzel a kö­
zeggel szemben feltétlenül meg kellett volna ál­
lapítani a fegyelmi felelősséget, hiszen a vizs 
gatatot vezető dr Tóth Emil tanácsnok szemé­
lyesen járt a helyszínen, tehát látnia kellet', 
hogy a feljelentőnek igaza volt. Ezért most 
neki is osztozni kell a felelősségben. Ha ko­
molyan megvizsgálta volna az ügyet, akkor 
neki meg kelle l volna állapítani, hogy ki vé­
gezte az első szemlét és legalább azt felelős 
ségre vonnia.

De mást is panaszolt Riskó. Panaszolta, 
hegy egyes ügyfelek részére feltűnő gyorsan 
kézbesítik a lakáshivaial határozatait, más ügy­
felek részére azonban lassúbb tempóban. Bi 
zenyitékü! hozta fel a 10233—1919. és a 
360 — 1920. sz. végzések kézbesítéséi tanúsító 
vétiveket Az egyik a háztulajdonos Kertész 
Kálmán javára szól és három nap múlva már 
jött a karhatalom! De mikor a bérlő Riskó 
Alajos javára szólt, hetek múlva kézbesítették 
csak a határozatot. Mi a magyarázata ennek? 
A feljelentő szerint rugója van ennek valahol. 
Hat bizony ez csakugyan nem véletlen. Persze, 
ez se tűnt fel a vizsgálatvezetőnek, p dig a 
kézbesítő is számot adhatott volna róla / Csu­
pán a kézbesítési iveket kellett volna bekérnie, 
de a vizsgálatvezetö feleslegesnek tartotta, pe 
dig ez igen fontos körülmény, • mert azt ru­
taija, hogy nemcsak a határozatok hozatalánál 
van részrehajlás, hanem mtg a határozatok ki­
kézbesítésénél is!

Hogy mik a következményei a lakáshiva­
tal sérelmes határozatainak; mennyi kellemet­
lenség az anyagi kár mellett, mutatják azok a 
járásbirósági perek, melyek ennek követkéz 
ményei. A házi perpatvarok után jör a kilakol­
tatást per, a becsülelsértési perek özöne, me­
lyekben egyszer a sértettek vádlottak, majd a 
vádlottak sértettek vagy tanuk és viszont. Még 
a ko.Tmunistaság alattomos vádját is megkoc­
káztatják és a rendőrség kénytelen nyomozni, 
ha eredmény nélkül is. Mennyi felesleges mun 
kát végzett a rendőrség, a járásbíróság I És 
mind a lakáshivatal határozatai miatti Mennyi 
idő és tintapocsékolás I Mennyi munkaidő­
veszteség l

De nehogy az egyoldalúság vádját han­
goztathassa valaki, a háztulajdonost is meg­
hallgattam, Neki is súlyos panasza van úgy 
a lakáshivatal, mint a bérlője ellen. Ez termé­
szetes is, hiszen érdekellentét van köztük.

Id. Kertész Kálmán azt állítja, hogy Riskó 
— bár iparengedélye van — nem foglalkozott 
hangszerkéízitéssel, sőt még a cimbalomhan­
golással is felhagyott, tehát nincs szüksége 
műhelyre. Mikor a lakásba költözött háború 
előtt, alig volt bútora, két szoba bútort a há­
ború alatt szerzett, amikor bérgazdálkodást 
folytatott és vagyonra tett szert. Így szabadult 
a katonáskodástól is. Riskó a feleségével lakta 
a 3 szobát, apját a pincében lakatja ma is. Az 
elmúlt télen se hangszerkészitéssel, hanem fa­
kitermeléssel foglalkozott és n:héz ezreket ke 
resett. Igaz, hogy neki (Kertésznek) a Kossulh- 
szöllőikertben 1 holdas kertje van, ott nyári 
konyha és prés szoba, azonban az lakhatatlan 
és a vágóhidtól negyedórányira van. Szívesen 
felajánlja bérlőjének, csak menjen ki oda lakni. 
Az ő fia (menekült állomásfönök I) 5 hónapig 
vagonlakó volt és akker Kapta meg nagynehe- 
zen a Riskőiól elrekvirált szobát, de mikor fiát 
szükséglakásban helyezte el a lakáshivatal, 
nyomban vissza is ítélte a szobát Riskónak, 
pedig arra neki továbbra is szüksége volt, mert 
a fia az anyósát nem tudta elhelyezni a neki 

is szűk, egészségtelen szükséglakásban. Igaz, 
hogy a szobái megint visszaitelte a lakáshiva 
tál, neki a háztulajdonosnak, azonban már e 
hó 14 éré megint idézőt kapott a lakáshivatal 
hoz — és nem lehetetlen, hogy — megint 
bontani kell a falat és újra kezdődik a hecc' 
Nem való szerinte a bérlő azon állítása sem, 
hogy önkényesen emelte fel a lakbért 200 ko­
ronával, mert a bérlő önként ajánlotta fel, ezt 
azonban elfelej ette idején bejelenteni az adó­
hivatalnál, amiért meg is bírságolták. A pere* 
nek szerinte a bérlő az oka.

Hol itt az igazság! Hiszen a háztulajdo­
nosnak is igaza van ; neki is vannak igényei 
és jogai, nemcsak a bérlőnek.

És itt le kell szögeznünk a szomorú tényt, 
amit nyíltan hangoztattak már a városi köz 
gyűlésén is, hogy a lakáshivatal nem állott hí 
vatása magaslatán. Olyan életbevágó kérdés a 
a^as, olyan éles érdekellentétek merülnek föl 

napról napra a lakásigénylések körül háztulaj 
donos és bérlő közt, hogy még a legtapasz­
taltabb biró is nehezen tudna megnyugtató 
igazságot szo gálfatni. Már pedig a lakáshiva­
talnál nincs egyetlen bírói gyakorlattal rendel 
kezű tisztviselő sem. Erre célzott hát a városi 
tanácsülésén oly sokszor dr Vargha Elemér 
(volt páholytv.) tanácsnok, hogy bírót kell a 
takáshivataí élére áliiteni. (Természetesen nem 
Biró Jenő szks. testvérre, hanem szakképzett 
bíróra gondolt.)

Ez a Riskó-Kertész ügy csak egyetlen, 
parányi eset a sokkal cifrábbak közt, de bizo­
nyítja, hogv a iakáshivatal többször egymás­
után, téves alapokon, alkalomszerűen, a helyzet 
teljes ismerete nélkül határozott; egyszer igy. 
máskor úgy és ezzel bizonyítékot szolgáltatott 
arra, hogy határozatainak alapja nem a jog­
biztosság. Ennek a következménye a temérdek 
per, civakodás és nagy anyagi kár, melynek 
bérlő ét- háztulajdonos egyaránt szenvedő ré­
szesei.

TÁVIRATOK
A köztisztviselők akciója

Budapest, junius 12. (Nemz. St. tei. je1,) 
Pálfy Daniéi nemzetgyűlési képviselő interpel­
lációt jegyzett be a képviselőház interpellációs 
könyvébe a közszolgálati alkalmazottak helyze­
tének sürgős javítása ügyében. Az interpelláció 
ban elmondja, hogy a köztisztviselők egy hó­
nappal ezelőtt memorandumba foglalták kíván­
ságaikat, s aat kérték a kormánytól, hogy: 1. 
a ki nem szolgáltatott naturáliák ellenértékét 
készpénzben térítsék meg nekik, 2. a pénzfelül­
bélyegzés alkalmával visszatartott összegeket 

, azonnal fizessék vissza, 3. a földbirtokreform 
I keretében gondoskodjanak arról, hogy a köz- 
j tisztviselők kerthez jussanak, 4 a" kormány 
j azonnal folyósítson részükre megfelelő rend­

kívüli segélyt, — a memorandumra azonban 
még máig sem kaptak választ a kormánytól 
Kérdi a miniszterelnököt, van-e tudomása a 
köztisztviselők rettenetes nyomoráról, s tudja-e, 
hygy az mihamarabb katasztrófára fog vezetni" 
Mit szándékozik tenni a kormány és vállalja e 
a felelősséget?

Nem lesz változás a kormányban
Budapest, junius 12. A Nemzeti Sajtó­

iroda jelenti, hogy illetékes helyen megcáfolták 
azt a hirt, hogy részleges kormányválság van. 
A kormány megkapott minaen garanciát, ami 
munkaképességét Biztosíthatja. A miniszterek 
közül sem mond ie senki. Tény azonban, hogy 
a pártkörökben szívesen látnák egyes minisz­
terek távozását. Igy különösen soítan óhajtják 
Teleki Pál gróf külügyminiszter lemondását, 
aki a nemzeti egyesülés pártjából azzal vált 
ki, hogy pártok fölött akar állani és még az 
nap csatlakozott Klebersberg disszidens cső 
portjához.

Az albán offenzíva
Becs, junius 12. (Nemz. St tel. jel.) A 

N. F. P.-nek jelentik Milánóból, hogy az albá­
nok felrobbantották a Camara folyó hidját és 
elzárták az utat a karabinierjk előtt Szándé­
kuk, hogy megszakítsák az összeköttetést Va- 
lonával.

Radicsot vád alá helyezték
Laibach, junius 12. (Nemz. St. tel. jel.) 

Zágrábból jelentik, hogy a paiaszl párt vezérét 
Radicsot az államügyészség állameszme e'leni 
izgatás es felségsértés miatt vád alá helyezte. 
A főtárgyalást junius 21-éré tűzték ki.

Az uj olasz külügyminiszter
Róma, junius 12. (Nemz. St. tel. jel.) 

Giolitti miniszterelnök az uj kormány külüg.. 
miniszterévé Garenne szenátort nevezte ki, aki 
nemrégen konstantinápolyi nagykövet volt,

Róma, jun. 12. A „Popolo Romano“ szerint 
Giolitti kiválasztása nagyon szerencsésnek 
mondható, amennyiben Giolittinek megvan a 
képessége arra, hogy az államhatalom tekinié 
lyét helyreállítsa és az anarchista bujtog;-sá­
soknak véget ve sen.

I Migii 3 Helirai lovassághoz
Megemlékeztünk már röviden arról, ho^y 

a debreceni volt 2 es honvédhuszárok tiszti­
kara junius 2 án a budapesti Országo; Kaszi­
nóban tartott estélyen áldozott az ezrednek egy 
ideig volt parancsnoka: gróf Ti sza István 
emlékezetének, Soós Károly honvédelmi mi­
niszter és több magasrangu katona részvéte­
lével.

Ezen emlékvacsorát minden év junius 2-án 
meg fogjak ismételni. Az első alkalommal az 

i emiékbeszédet Tiszának a harctéren hosszú 
ideig volt jobbkeze: Ujfalussy Gábor huszár 
alezredes, a hadosztálvlovasság pa­
rancsnoka tartotta. A magyar katonai virtust és 
nemes lovasszellemet dicsőítő szép beszédet 
jegyzőkönyvben örökítették meg. A lakomáról 
sürgönyileg jelentették hódolatukat a legfőbb 
Hadúrnak.

A mai napon a Kormányzótól a következő 
távira; érkezett Debrecenbe :

Gyalog hadosztály lovasság 
parancsnokának. Második honvéd huszárezred 
tisztikarának megemlékezését szívből köszönöm. 
Nagy örömömre szolgál az a ragaszkodás, 
mellyel a tisztikar ezrede tradíciójával szemben 
viseltetik és meg vagyok győződve, hogy an­
nak minden egyes tagja mindenkor dicső 
emlékezetű volt ezredparancsnokához raéltókép 
fog viselkedni. Ez az ezred tisztikarával köz­
lendő. Horthy Miklós.“

Mikor a polgármester felületes
Vettük a következő értesítést: Deb­

recen város polgármesteri hivatalának a 
lapokban közzétett „Haxamehetnek a 
menekültek4* cim alatt megjelent közle­
ménye a jelenlegi helyzetnek nem jelel 
meg, mert a megszálló hatóságok a haza­
utazásra nem adtak ki engedélyt, ha­
nem ellenkezőleg nagyobb sxámban uta­
sítják ki a megszállott területen levő 
magyarokat. Az a hirdetmény alkalmas 
volt a menekültek, valamint az egyes ha­
tóságok megtévesztésére. Ennélfogva ér­
tesítem a menekülteket, valamint az egyes 
hatóságokat, hogy a megszálló hatóságok 
a hazautazásra engedélyt nem adtak ki s 
a belügyminiszter urnák ez év folyamán 
a hazautazásra vonatkozó rendelete sem 
2 *» Í ** é- MM M A — —.._!••< J « •• • - - • jx.w.n .„kg. n inciicnuiieK ugyeineK inté­
zésére a 3240 1920. M. K. számú kor­
mányrendelettel az Országos Menekültügyi 
Hivatal (Budapest, Andrássy-ut 19. III.) 
áll itatott fel. Ennek következtében az 
ügykör a belügyminiszter hatásköréből 
ezen hivatal hatásköré e utaltatott át s 
igy a menekültek összes ügyeit ezen hi­
vatal, a tiszáninueni terület északi részén 
pedig az Országos Menekültügyi hivatal 
debreceni kirendeltsége intézi és látja el. 
Debrecen, 1920 junius hó 12-én. Dr. Ko­
vács József s. k. miniszteri biztos, az OMH 
debreceni kirendeltségének a vezetője 
— Csak azt szeretnők tudni ezek után: 
vétkes könnyelműség, vagy szörnyű tu­
datlanságszüleménye volt-é a polgármester 
hirdetménye?
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Utam!
Elek Imre dr hadnagy, több társával kö 

nyörög a müveit emberiséghez, hogy végre te 
gyenek valamit az érdekükben. Itt már komoly 
mozgalom indult meg ebben az ügyben . le­
het is remélni a sikerben. Addig azonban, míg 
azon szerencsétlenek haza mehetnek, igy is hó 
napok fognak eltelni amint a svéd könnt' 
mondja. Legtöbben a kétségbeesés szélén álla­
nak, mivel egy sor írás, szóval semmi hírt nem 
kapnak régen otthon hagyott szeretetteiköi, 
Amerikai közvetítéssel azonban mindenki küld 
hét levelet szerencsétlen fogoly hozzátaitozéii ak 
Az én szívességemet ez ügyben igénybe ve 
Heh személy válogatás nélkül mindenki, akinek 
valakije van a szibériai fogoly táborokban

tta tehát Ön, vagy bárki más hozzám 
küldi továbbítás végett a levelét, rögtön lo 
vábbitom, nem jár érle köszönet senkitől. Arra 
kérem önt a humanizmus nevében, szivesked 
(ék valahogyan még az itt felsoroltak hozzá­
tartozóit értesíteni Debrecenben, mivel nincs 
több ottani cím, csak az öné. A Krasnaja- 
Zjniclikai fogolytáborban vannak a kimutatás 
szerint: Fráter Sándor dr hadnagy 34 t. e. 
Gábor Zoltán zászlós 5. gy. e., Gyurkó László 
hadapród 21. hgye., Kerezsi József örv. 6 
gye. Molnár Mihály Ids. 39. gye, Nagy Zsig 
mond gyl. 39. gy. e., Cserép János gyl. 39 
gye. A Pét vajai yechtkai fogoly táborban Elek 
Imre dr hadnagy, Ezrei Miklós hadnagy és 
Jeges Imre gy). Továbbá a legborzasztóbb 
helyen Niko'sk Ussuriskban vannak Debrecen­
ből Dézsi Lajos honvéd, Berger Mihály sza- 
kaszvezetö s Frank Mór szanaszvezető.

Ismétlem, a hozzám érkező levelet rögtön 
továbbítom és egyebet nem tehetek az érdé 
kükben, de ezzel vélek könnyíteni a leik 
gyötrelmeiken. Nekem nincsen ott senkim, az 
én fiam meghalt szegény anélkül, hogy oda 
jutott volna, de megrendít az a borzasztó hir, 
amit egyes lapokban közlenek. — Igaz, dől 
goznak már régen az ő kiszabadításukon, de 
sajnos a hivatalos Amerika nem veszi tudo­
másul, ez nagyon késlelteti az ügyet.

Jellemző, hogy most május 3 án érkezett 
Sanfranciskába a Maunt Verun csapat-szállító 
hajó 4000 fogollyal, Vladivostokból április 13 án 
indult 3162 cseh-szlovák katona, akik részben 
mint az osztrák-magyar hadsereg emberei este! 
orosz fogságba s néhány önkéntes, kik innen 
mentek már el harcolni az orosz bolsevista 
ellen: 600 s egynéhány német a többi bolgár, 
török s osztrák-magyar. Valószínűleg legkisebb 
százaléka magyar. Ezek, illetve a cseh-szlová 
kok ünnepélyesen lettek fogadva, s kiszálltak a 
részükre rendezett ünnepségeken részt venni, a 
volt központi hatalmak katonái pedig nem 
hagyhatták el a hajót, ott kellett várniok négyig, 
ekkor indult a hajó velük a Panama csatornán 
keresztül. Hamburgban fog kikötni. — Adn 
az Ég, hogy több magyart vinne, mint gon 
dől ja.

Jegyzet: A kimutatási, melyen az általam 
felsorolt nevek szerepelnek, mint ez év febr 
25. május 20 ig kiállítottál kaptuk. Ha igaz, 
úgy legalább remény van arra, hogy még élnek 
az illetők, de ha régebbi a kimutatás, akkoi 
sokan lehelnek már közölök külön légiókba 
beállva, amint Sivó Gyula alezredes írja. Vagy 
talán mát sokan haza is menlek, bár az utóbbi 
feltevés lenne igaz, akkor éti bocsánatot kérek 
a háborgatásért. No. Koespert, 1920. májú 
»n • <-../ o —». _ rxr utz,. mi?». Wiiiiöti. IW4II o. i ja tin. ijua& í/.j. tnv 
Koespert P. Á. Amerika.

Az osztrák kormányválság
öécs, junius 12. (Nemz. Sí. tel. jel.) A 

választások eredménye következtében előállott 
politikai válságban semmiféle fordulat nem 
történt. A jelentések szerint a kormányt a pol­
gári pártok fogják átvenni. Seitz elnök ki­
hallgatáson fogadta a pártok vezéreit. Nincs 
kizárva egy koalíciós kormány alakulása sem.

Lengyel tárgyalások.
Pdris, junius 12. (Nemz. St. tel. jel.) 

Patek lengyel külügyminiszter tegnap Parisba 
érkezeit, hogy Benes cseh külügyminiszterrel 
tárgyaljon a tescheni vitás kérdés döntő bíró­
sága ügyében. Patek megbízatása kormányvái 
tozás esetén is érvényben marad

HÍREK
A: urnák előtt 

először jelennek meg ma a tiszántúli magyar 
nők, hogy a férfiakkal egyenlő mértékben gya 
karolják a legszebb polgári jogokat Szavazni 
fognak ők is velünk együtt s megmondják, 
kinyilvánítják akaratukat a parányi kis kereszt 
jelével . . . Olyan különös, olyan furcsa látvány 
ez, nekünk, magyar tér fiuknak. Úgy hozzá 
szoktunk már ahho , hogy csak a konyhában, 
a gyerekek körül vettük komolyan a nőt, azon­
túl lemosolyogtuk De he kell látnunk, hogy 
oktalanul. Az elet, a küzdelmes, nehéz élet, a 
nagy es hossza világháború maga bizonyította 
he előttünk, hogy igazságtalanok, önhittek vol 
tunk 4 magyar nő megállja a helyét minden 
hol, akárhová állítják Dolgozik versenyt a 
férfiakkal, tör. szenved. küzködik többet és ki 
turtóbban. mint a férfiak S aki híven teljesíti 
kötelességét, annak a természet örök igazsága 
s érint jogai is vannak. Semmi okunk sincs 
kételkedni abban, hogy a tiszántúli magyar 
nők a helyzet kofnolyságához mérten és lelki 
ismeretük őszinte sugallata szerint fogják gya­
korolni szavazati jogukat. A politikában való 
részvéteinkből az emberszeretet bővebb érvényre- 
jutása és a pártszenvedélv tompítása fog előbb- 
utóbb kisarjadzani . . Álljunk meg egy pilla 
natra e. történelmi jelentőségű esemény előtt 
érezzük át nagyságát, lássuk be óriási fontos 
ságát és emeljünk kalapot az elsőizben szavazó 
nők előtt'

Meghosszabbították a szesz­
tilalmat. A debreceni államrendőrség fő­
kapitánysága a f. hó 12-én 6 órától f hó
14- ig terjedő időre hirdetett szesztilalmat
15- én reggeli 6 óráig meghosszabbította.

— Horthy kormányzó válasza. A városi 
közgyűlésből, mikor Hubert Ottó kormánybiz­
tos főispánt állásába beiktatták, meleg hangú 
üdvözlő sürgönyt kü dőlt a polgármester Horthy 
Miklós kormányzónak, aki a következő távirat­
tal válaszolt: „Kormányzó ur ő főméltósága a 
törvényhatóságnak a főispán-kormánybiztos be 
iktatása alkalmából előterjesztett meleg üdvöz­
letéért szives köszönetét kifejezni méltóztatik. 
Bartha, a kabinetiroda főnöke.“

— Move közlemények. 1. Csáthy Kálmán 
könyv, papír és zenemű kereskedő ur rendes 
tag 1000 (egyezer) koronával az alapitó tagok 
sorába lépett. Hazafias és jó keresztyéni tetté­
ért az elnökség ezúton is kifejezi köszönetét.
2. Csékmány szdos, Lédecsi főhdngy, Boldi 
/.»ár L. ny. főhdgy, Horváth Antal szdos 
Vargha csendőr őrnagy, Gombos vezérkari 
szdos, Radó Géza tart, hdgy, Hámorszkv 
A.turné, Gombos Elemérné, Péterffy Jenő 
számvivő és Hámorszky Artur őrnagy részére 
kiállított tagsági jegyek a felvételi irodában 
átvehetők.

— Az ellenforradalom emlékünnepe. Buda 
pestről jelentik, hogy junius 24-én a Ludo 
v i k a Akadémia országos emlék ünnepélyt 
log rendezni az ellenforradalomban áldozatul 
esett növendékek emlékére. — Az ünnepélyen 
fogják leleplezni az 5 m, magas díszes emlék 
oszlopot, s ez alkalommal meg fog jelenni a 
kormányzó és a kormány valamennyi tagja. Az 
ünnepélyt minden évben megfogják tartani.

Aradmegya kormánybiztosa. A kormány 
dr zilahi Kiss Jenő békési főispánt Arad 
megye kormánybiztos-főispánjává kinevezte.

A zenede hangversenye. A városi 
zeneiskola nagyszabású hangversenyt rendez 
folyó hó 19-én, az Arany Bika szálló dísz­
termében. A befolyó tiszta jövedelmet a Ném­
eti hadsereg céljaira ajánlotta fel az intézet 

Ik programion az iskola legkiválóbb müvész- 
növendékci szerepelnek, zongora, hegedű, gor­
donka és énekszámokkal. Vonósnégyesben a 
Szózatot fogjuk hallani, egy hatalmas vegyes- 
éiekkar pedig Erdély üzenetét, az uj Talpra 
Magyar t adja elő, melynek a magyar lelkeket 
megrázó gyönyörű szövegét egy ezidőszerint 
még ismeretlen erdélyi költő irta. A hangver­
seny iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik. 
A műsort annak idején közöljük

— Kállay Bözsike és Mezei János nyug. h. 
főhadnagy, f. hó 6-án házasságot kötöttek. 
Minden külön értesítés helyett

Az állami újságpapír elosztása. A 
hivatalos lap egy rendeletét kőtől, amely szerint 
a kormány a rotációs és íves papír beszor­
zásét és elosztását a Hangya Szövet­
kezetre bízta, mely egyelőre 1920. dec. 31-ig 
marad érvényben. A kormány egy papír-elosztó­
bizottságot szervez, amelyben a fővárosi és 
vidéki lapkiadók és nyomdák képviselői is részt- 
vesznak. A bizotágnik joga lesz bizonyos kor­
látozásokat megállapítani pl, hogy hétköznapokon 
legfeljebb 6 oldalon jelenhetnek meg a lapok, 
kivéve a kormány hivatalos lapját. A bizottság 
egy kimutatást fog legközelebb bekérni a válla 
latoktól, hogv 1919. szept.-töl 1920. jun.-lg meny­
nyi rotációs és mennyi egyébb papírt használtak 
tel. A Hangyának joga lesz ahhoz ts, hógy attól 
a vállalattól, melynek sok papírja van felbaltnazva 
megtérítés ellenében átvegye a fölösaiennyl.éget, 
hogy ily módon a szisztematikus elosztással meg­
gátolja az állami pénzen beszerzett papírral való 
üzérkedést. Hir szerint a hétfőn megjelenő lapu 
kát megakarják szüntetni

— Nem megy zsidók közé lakni 1 A lakás­
hivatal Hajós Sándor rokkant katonának Cso­
konai-u. 23 sz. a. jelölt ki lakást, de az 
asszony nem fogadta el, hanem felment pa­
naszra Hubert Ottó kormánybiztos főit pánhoz, 
akinek előadta keserves panaszát. Végűi igy 
érvelt:

— Negyven zsidó lakik a házban, méltó- 
ságos uram. Mint a nyívek úgy zsibognak ott. 
Hát lehet két ilyen, ártatlan magyar gyerekkel 
(gyönyörű, tiszta gyermekeire mutatott, akiket 
a hivatalba is felvitt a derék munkásasszony) 
annyi zsidó közé költözni? Hát ezért szenve 
dett oda az uram és rokkántja lett a háború­
nak, hogy zsidók közé dugjon bennünket a 
laháshivatal ? Inkább elpusztítom magam is, a 
gyermekeimet is, de nem megyek ilyen szemét­
nép közé ! — töri ki a menyecske elkesere­
detten és záporként ontotta őszinte könnyűit.

Akkor nyugodott csak meg, mikor a fő­
ispán megígérte, hogy az ügyét megvizsgáltatja.

— Kollégiumi házak árverése. A debre­
ceni református kollégium tulajdonát képező: 
Egyház-tér 11. sz. ház négyszázezer K. Vár­
utca 12. sz. ház egyszázhúszezer K. Egyház­
ér 4. sz ház kettőszázezer K. Széchenyi-utca 

27 sz. ház kettőszázezer K. Széchenyi utca 
29. sz. ház kettőszázezer K kikiáltási ár mel­
lett f. év junius hó 20-án délután 3 órakor 
a kollégium kistanácstermében tartandó nyil­
vános szóbeli árverésen és Írásbeli zártajánlati 
verseny utján elfognak adatni. A két Széche- 
ulcai házra együtt is tehető ajánlat. Bővebbet 
a kollégium számvevői és ügyészi hivatalában 
megtekinthető árverési feltételek tartalmaznak. 
Varga Pál kollégiumi számvevő. Dr. Körösi 
Kálmán kollégiumi ügyész.

— Sopron nem akar elszakadni I A béke­
szerződés ellen hatalmas erejű feliratban tilta­
kozik Sopron város hazafias közönsége. Nem 
akar elszakadni Magyarországtól! A feliratot 
pártolás végett megküldte Debrecen városának 
és Hajduvármegyének is.

— Félmilliós sikkasztás a fövárosbaá. 
Budapestről jelentik, hogy Szemere Jenő, a 
Magyar Általános Hitelbank lipótvárosi fiókjá- 
i ak tisztviselője egyik barátjával összejátszva 
egy hatszázezerkoronás csekket hamisított és 
azt a Hitelbank főpénztáránál beváltotta. A 
pénzt barátjával megosztotta. Szemete szülei­
nek feltűnt a fiú költekezése, kutatni kezdték 
pénzének ciedetól és hosszas faggatás után a 
fiú bevallotta bűnét nekik. A pénzből 4COOOO 
koronát megtaláltak a lóbarátoknál és vissza­
adták a banknak. A fiuk megszöktek és isme-

4 r» «"4 ►» «» 1» A .. «1 K — — t — -- -ILIIVU IIVIJUU IUI lucnuMíiwn. ZA 4 UiltAVi acg IlJfU“ 
mozást indított kézrekeritésükre.

— Vizsgahanyverseny a kath. gimnázium 
dísztermében. Bihary Gizella zenetanárnő junius 
17-én csütörtökön délután 6 órakor a kath. 
Főgimnázium dísztermében tartja növendékeivel 
szokásos évi vizsgahangversenyét. Műsoron 
cimbalom és zongora számok, ének, szavalat, 
cimbalom duett. A közönség figyelmét felhívjuk 
reá. Helyárak mérsékeltek

— Letartóztatott terroristák. A debreceni 
államrendőrség letartóztatta Zeke Andrást és 
Zeke Lászlót, akik tagjai voltak a debreceni 
terror-századnak. Az a gyanú ellenük, hogy 
mint terroristák részt vettek a Tisza menti Rá- 
boty pusztán és a Borsodivánban elkövetett 
gaz gyilkosságokban. Kihallgatásuk folyik, mely 
után átkisérik őket az ügyészségre.
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— Esküvő. Négy István gazdáücdó I. 
hó 12 én esküdött örök hűséget Bauest János 
özvegyének Hüse Katicának.

— Menekültek iskolája Tavaly az o'áh 
támadás folytán főként Szilágy és Biharváinie- 
gYéDŐI eltrenekűlt magyarok gyermekei egész 
éven keresztül nem juthattak rendes iskolai ok 
tatásban Most a menekültügyi kirendeltség a 
Salvator barikban elemi iskolát állított fel, mely 
mái e héten működését üteg is kezdette s nem 
sokára ezt az óvoda megnyitása fogja követi.

— Goethe es Schiller sírját kiraboltak 
Weímaiból táviratozzák, hogy ismeretlen be­
török az öreg temető fejedelmi sírbolt csoport­
jába hatoHas és Goethe. Schiller valamint Ká­
roly Sándor nagyherceg szarkofágjait kirabolták. 
Az összes arany és ezüst koszosukat, díszítéseket 
elvitték. A rendőrség erélyes nyomozást indított.

— A Közművelődési Könyvtár kölcsön- 
könyvtárának ismeretterjesztő része rendeztetvén, 
az osztályba naponként d. e. 11 — 1 ig, s d. u. 
4—7 ig be lehet iratkozni, s könyveket kölcsö­
nözni egyezer s mindenkorra fizetendő 10 K 
biztosítéki díj fejében.

— A városi muzeum vasárnap, a nemzet­
gyűlési választás napján zárva lesz.

— Köxalkalkalmazottak beszerzési 
csoportjának közleményei. Érteiitjük tagjainkat, 
hofy a tároti közellátási hivatal részéről rendelkezésünkre | 
bocsátott cipők kiváltásához szükséges utalványok kiosztását J 
folyó hó Í4-é», hétfőn megkezdjük. Az utalványokat a cső- ■ 
portnál (Földszint 12. sz.) a testületi megbizoitak, a név. 
jegyzék beadásának sorrendjében és alább irt napokon d. e. 
9—12 óráig vehetik át s mieden egye« testület az általa 
megfelelőnek talált módon állapítja meg azt, hogy saját tagjai 
közűi kik részesitendők utalványban Az utalványét c»«l dfő 
tagsági számát, nevét és a keltet a hivatalvezető tünteti fel 
az utalványon Nyugdíjasok igényié» és ulahányálrétel végett 
I -IOOO tagsági számig f. hó 14 én hétfőn, 1001 1500.
számig f hó 15-én kedden, 150! -1?00. számig f hó 16 an I 
szerdán. 170- —2000. számig t hó 17 én csütörtökön, 
2001 2200. számig í hó 18-ár pénteken, 2201—2400. 
számig f. hó 19-én szombaton, 2401—2600. számig f. hó ’ 
21 én hétfőn. 2601—3600. számig f. hó 23-án kedden, 
3601-4200 számig f. hó 23.án szerdán, mindenkor d. u I 
4—6 óláig a csoport irodájában (Földszint 12. sz.) szives 
kedjeaek jelentkezni. A nyugdijat minőség megfelelően iga 
zolandó. Az utalvány átvételéhez a tagsági jegy felmutatandó 
A testületi kimutatásokban fel nem vett menekült tisztviselők 
igényűket a menekültek kormánybiztosánál jelentsék be. Tá­
jékozásul közöljük. hogy férfi cipők: 320 —950 K, női ci­
pők: 300—450 K, fiú, gyermek *s baba cipők 150—380 
korosa közötti árban vásárolhatók. A testületek a következő 
napokon jelentkezhetnek az utalványok átvétele végeit : f. hó 
14-én hétfőn, járásbíróság, foreálisko!e, gyermekmenhely, 
államíadóhrvatal, kultúrmérnöki hivatal, ref. tanítóképző-inté­
zet, kir. erdőfelugyelöség siketnéma intézet, polgári fiúiskola | 
és bányászati kutató kirendeltség. F. hó l5--n kedden ' 
gazdasági akadémia, lőrvénvszék, földmérési felügyelőség. ; 
dohánygyár, rom. kath. tanítók, tanfelügyelöség. F. hó 16-án 
szerdán I. számú posta, áll. mértékhitelesítő és felső ' 
kereskedelmi iskola A többi testület beosztását később közöljük.

— Megjelent Dcorecen uj téiképe:ara 1Ü 
korona. Kapható Antalfy József könyvkereske- I 
(lésében. |

a — Vasáruk kiosztását közbejött akadá- j 
í‘"k miatt jövő héten kedd junius 15-ig kény ; 
teletlek vagyunk beszüntetni. Jelzett naptól j 
kezdve bármely debreceni lakos, aki mező I 
gazdasági vagy kerti termeléssel foglalkozik, 
igényét délelőtt 8- 12 és délután 3-5 ig be í 
jelentheti titkári hivatalunkban (Piac utca 61). 
Debreceni Gazdasági Egyesület

— Választás napján keressük fel a Ke- '' 
reszíyén Nemzeti Egyesülés Pártirodáit, hói a? 
érdeklődő ’elekrek mindenféle p)r!ügyekbcn 
készséggel felvilágosítást nyújtunk. Pártirodánk :
I. kér. részére Péterfia-utca 78, II. kér. részére 1 
Király utca 5., 111. kér. lészére Piac utca 56. 1

Befőtt kötöző hópagpapir, kender- 
spárga, milliós légypapir és szőllőkö öző zsineg 
a icgoksúüban C s a t n y papirkereskedéséöen 
kapható, Piac-utca 8 sz. Telefon 296. sz.

— Gizel'a Gőz és Kád fürdő Petőfi-tér, 
négy Állomással szemben állandóan nyílva. — 
Kifutó leány és fiú fölvétetik.

— Cérna és selyem kesztyűk, friss gumi 
áru, vizelet tartó, gumi harisnya, egyentartó, 
mllláb, mükéz kapható : Vitárius, P,ac-u 16.

— Margit-fürdő állandóan és egész nap 
nyitva nők és férfiak részére

— Pálóczi Horváth Barnabás festőművész 
iskoláját Nagyerdő 3. sz. villájába helyez’e 
Rendeléseket s tanítványokat még e fogad. Be 
iratások és rendelések naponta eszközöltetnek

- Már nem Pétérti« 53, hanem Rt- 
kóczl-u. 13 alakítja ujja rossz nyakkendőit.
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Többleiwlés és gazdasági vasút.
Sok szó esik a többtermelés elő- 

mozditásáról. Nagyon helyesen, mert 
csak az biztosítja hazánk további ezer­
éves lennállását, az biztosítja az ország 
minden polgárának anyagi és erkölcsi 
jólétét, nyugodt kulturális fejlődését. De 
míg a többternielés lehetőségének alapja 
nincs megvetve, addig hiába minden, 
mert csak fél munkát végzünk, mely 
lényeges eredményt nem biztosit. Alap­
ját képezi pedig a földnek a termelés 
szempontjából való okszerű kihasználása 
és a föld könnyű megközelítése. Már 
pedig Magyarorszag mindkét tekintetben 
gyermekéveit éli. Hazánkban a belvizek 
folytán ezer és ezer hold áll víz alatt, 
ezer és ezer holdon csak a legkülterje- 
sebb gazdálkodást lehet folytatni, mert 
rossz utai vagy vasuthiánya miatt meg­
közelítése és terményszállitási lehetősége 
a legnagyobb akadályokba ütközik. Ez 
alkalommal csak szőkébb hazánk: Deb­
recen helyzetére óhajtok rámutatni. A 
töbhtermeléshez először föld kell és pe­
dig jó föld. Van ugyan több jó földünk, 
de még több rossz, amennyiben a sok 
belvíz miatt nem lehet termőképessé­
gét megfelelően kihasználni. A második 
nagyfontosságu kellék, mely országos és 
helyi érdek is, hogy a meglevő jó termő­
földek Debrecen kiterjedt határában a 
többternielés szempontjából jó utak és 
gazdasági vasutak révén megközelíthetők 
legyenek. Ez utóbbival szeretnék különö­
sen foglalkozni és a köz szempontjából 
vak) nagy fontosságát kiemelni.

Debrecen legnagyobb és átlagban 
legtermékenyebb szántóföldjei nyugat felé 
húzódnak, mely résznek sem müutja, 
sem pedig vasútja nincs, a távolság 
pedig oly nagy, hogy a szállítás, terme­
lés és értékesítés a legnagyobb akadá­
lyokba ütközik

Ott az Ondód, Nagy- és Kishegyes, 
Elep és Kösülyszeg holdjainak tízezrei, 
melyeknek Őszi vagy tavaszi időkben 
való megközelítése, illetve terményeinek 
beszállítása istenkisértés.

Konkrét tervet akart k felvetni és 
gyakorlati szempontból, amennyire lehet, 
megvilágíiani.

Ezen pusztarészeken gazdasági vasul 
lefektetése a Kádár- és Perec- vagy 
Perec- és Páy düllők közi a Hegyes-. 
Elep- és Kösülyszeg pusztákon át Nád­
udvarig, a többtermelés szempontjából 
Debrecen gazdasági programújának első 
és legsürgősebben megvalósítandó pontja. 
Ha ezen birtokrészek a várossal ily szo­
rosan lesznek össze kapcsolva, akkor 
a város közélelmezésének kérdése köny- 
nyvn megoldhat«). Ezen gazdasági vasút 
révén sok ezer mázsa termény, mely 
eddig a várostól való nagy távolság 
miatt olcsóbban másfelé igyekezett, ide 
fog jönni. Nagyobb készletek állanak 
majd a helyi piacon a fogyasztók rendel­
kezésére. Sok gazdatársam, ki eddig 
kevés fejős tehenet tartott birtokán, mert 
nem lehetett a nagv utnélküli távolság

KÖZGAZDASÁG A HAJDUFÖLD VASÁRNAPI 
MELLÉKLETE 
ROVATVEZETŐ

■ M BIRÓPÁ1

miatt a tejet beszállítani, majd több te­
henei fejet kínt, több takarmányt termel, 
mert a vonaton naponta beszállíthatja a 
piacra a tejet és tejterméket A nagybani 
cukorrépáiéi melés is egyszerre megoldási 
nyer és igy ezekkel a többtermelésben 
egy lépéssel előbbre jutottunk, melybe 
természetszerűleg kapcsolódik a második 
lépés, t. i. a tejtermelés következtében 
nagy mennyiségű trágya keletkezik, már 
pedig ebből a gazdaságban soha sincs 
elég. Hogy ez ebben az időben, midőn 
minden ország olcsó és sok műtrágya 
előállításán fáradozik, mit jelent, nem 
szükséges bővebben fejtegetni. Ott a 
sertéshizlalás. A tengeri nagy része, eze­
ken a földeken terem, a gazda saját bir­
tokán nem csak saját szükségletére fog 
akkor hizlalni, hanem terméséhez mér­
ten nagyobb arányban, mivel a kész 
sertéseket nem lesz kénytelen 20—30 
km.-re a lábán hajtani vagy kettesével 
egy teljes napig négy-öt lóval húzott 
szekéren a városba szállítani. A trágya 
ismét a földnek jut, amely termésével 
nagyon is meghálálja. Ki más veszi 
mindennek legjobban hasznát, mint a 
fogyasztó, a város, mert a mindig köve­
telődző gyomor kielégítésére, mely az 
utolsó években sokat nélkülözött, bő 
alkalom fog kínálkozni.

De meg csépiés után a gazda min­
den igájával neki lát a terményszállí- 
táshoz, mely hetekre igénybe veszi a 
megcsappant igákat, oly időben, mikor 
az igák az ugaroláshoz, szántáshoz a 
többtermelés szempontjából a legszük­
ségesebbek. Ha a közelben vasút van, 
a szállítást pár nap alatt lebonyolítja és 
igy hetek állanak rendelkezésére, hogy a 
földet a jövő évi termésre előkészítse, 
alaposan megmunkálhassa.

Nádudvar is jobban ide fog kapcso­
lódni termelvényeivel.

Száz és száz, példát és okot lehetne 
felhozni, mely ezen gazdasági vasút fel­
építése mellett szól.

Gyakorlati megvalósítása nem üt­
közik nagyobb akadályokba, hu az ile- 
tékes helyeken az alakuló társulat jóin- 
dulatu támogatásra talál. Nem hiszem, 
hogy volna a tervezett vonal mentén 
érd kelt gazda vagy földbirtokos, ki 4 
pályához szükséges földcsíkot használatra 
át ne engedné , nem hiszem, kogy maga 
a város ily fontos és közérdekű téren 
anyagi és erkölcsi támnaatásáf mpnh. 
gadná és remélem, hogy nincs oly kor­
mányunk, mely ezen gazdasági vasul 
szükségességét be ne látná és a terv 
megvalósítását elő ne mozdítaná akkor, 
midőn mindenki meg van győződve. 
hogy hazánkat a jelenlegi nehéz hely­
zetből csak a töhbtermeiés utján lehel 
kiemelni.

Ellenvetések lesznek, azt jól tudom 
Hallani fogjuk, hogy sokba kerül ; az 
természetes is, de számítását mindenki 
megleli mellette. A kivitelhez nem kell 
nagyobb nyomtávolság a guti vasúiénál, 
az üzem fenntartására a kevés és drága 
szén szükségtelen, mert a Hegyestől-



junius 6. H A J L> U I OLD 5. oldal.

Nádudvarig minden Artézi kút annyi 
földgázt szolgáltat, hogy az két vagy 
három gázmotor hajtására igen elég. 
Ezzel egyes gazdatársaim azon aggályai 
is megszűnnek, hogy a mozdony esetleg 
ktgyujtja a vetést.

Itt kell megfognunk először a több 
termelés kérdésének megoldását, akkor 
jön sorban a termelő és fogyasztási 
szövetkezet nagyobb érdekeltséggel, na­
gyobb alappal, mely a sok nyugati állam 
mintájára hazánk minden polgárának 
jólétet biztosit

Piszkay Árpád.

Szőlősgazdák figyelmébe. A deb eczeni pinz 
cgyigatgatóság közli, hogy a központi sz .sz- 
fö/dek vállalkozói az 1919—1920 évi terme- 
.eai időszakban a beszálliiott szilva, szilvacefre, 
szölötörköly és borseprő után a következő 
arakat tartoznak fizetni: Ó zi szíva 45, nyári 
32, őszi szilvacefre (legalább 5% o, szesz­
tartalom) 36, nyári fegalább 3—4° # os szesz 
tartalom) 25, kézisajtóval préselt szölőtörsöly 
22, betaposott, kierjtdt 30, viznyemisu vagy 
motoros sajtóval kisajtolt, befaposoit, kierjedt 
szölötörköly 25, kilúgozott törkölybor készíté­
sére használt szőlőtörköly 8 korona. Az oly 
hetaposott szölőiörkölyér, melyet a központi 
szeszfőzde vállalkozója 1919 november 30-ig 
át nem vet*, minden hónapra 80 fillér őrzési 
■is gondozási dijat köteles a termelőnek fizetni. 
Penészes vagy romlott törkölyt 3°/0-nál kisebb 
alkoholtartalmú híg borsep:öt r ém köteles át­
venni a központi szeszfőzde vállalkozója, el­
lenben a legalább 3°/0 os alkoholtartalom sze­
rint és hektoliterenként minden fjk után 12 
koronával köteles átvenni. Oly esetekben, mi­
dőn a termelő a szőlőt és kocsonyát a bo­
gyóktól külön választja, a bogjókból nyert 
iórkővel együtt a szőlő kocsányát és pedig 
ugyanoly áron köteles átvenni, eile ben egye­
dül a szőlő kocsányát (szárát) a bogyókból 
nyert törköly nélkül nem köteles átvenni.

Drágul a bőr a világpiacon. A merkantilista 
mesterkedések tudvalévőén meghamisították a 
nyerstermények piaci tendenciáját abbéi a cél 
ból, hogy olcsón vásárolhas anak. így péloául 
a .pénz javulására" hivatkozva a nyersbőr 
árát is lenyomták, azzal, hogy ös’zebeszílve 
megszüntették egy ideig a vásárlást. Mint Bér 
: inból jelenük ott a vásárlás újból megkezdő 
Jött s ez érezteti már hálását a magyar pia­
con is. Nyers marhabörért a budapesti köz 
vágóhídon kilogrammonként 75 K-ig, fejes 
borjubört 120 K-ig terjedő árakat fizettek. A 
faggyupiacon főleg csak a gyengébb minőségű 
faggyúból van kínálat és kilogrammonként 55 
koronát fizettek érte.

Zöldségtermelési kötelezettség Svájc­
ban. A háború élelmezési nehézségeit Svájc 
is megérezte, bár az eddigi külföldi be­
hozatalt igyekezett minél inkább hazai 
termelés utján pótolni, aminek érdekében 
kényszer intézkedések megtételétől sem 
riadt vissza. így a zöldség ellátás bizto­
sítása végett 1918-ban és 1919-ben a 
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mely kimondja, hogy minden földbirtokos 
es földmivelő köteles legalább egy meg­
határozott minimális burgonya és zöldség 
mennyiséget termelni. A községeknek 
azonkívül gondoskodniuk kellett arról, 
hogy a területükön lakó családok, ameny- 
nyiben ezt kérik zöldség és burgonya 
termelésre alkalmas földet kapjanak.

Föllettek jogosítva a községek arra is, 
hogyha szükségét látják a 20 és 50 év 
között levő férfiakat legalább 200 ni 
területnek zöldséggel és burgonyával való 
beültetésére kényszerítsék, esetleg az 
élelmiszerjegyek megvonásával is. A 
háború végével sokan azt gondolták, 
hogy ez a „Volksgarten“ mozgalom ha­
marosan véget fog érni, de ennek gaz­
dasági, egészségügyi és erkölcsi előnyei 
oly annyira szembetűnők voltak, hogy a 
legújabb svájci statisztika a zöldségter­
melés térén hatalmas haladást mutat 
fel, olyannyira, hogy ma Svájc többet 
termel és e tekintetben nincsen annyira 
a külföldre utalva mint a háború előtt.

Színház
Színházi és mozgószinházi irodák jelentése.

* Virágh Jenő és társulaténak vendég­
játéka. Csupa jókedv, derű és kacagás honolt 
■egnap este a Vígszínházban. A budapesti Royal 
Orfeum művészgárdádnak bríHiáns műsora ál­
landó derültségben tartotta a publikumot, Vi- 
rá,eh Jenő, Berki Kató. László Bözske, Forgács 
és Radó aktuális újdonságai mioden számát 
tapssal és újrázással fogadták. Ma és holnap 
uj számok kerülnek Virágh Jenőék műsorába 
Kétségtelen, hogy a kitűnő művészgárda, olyan

I szórakozást nyújt, melyben csakugyan ritkán 
lehet része a debreceni közönségnek J egyelő

1 vétel.
* Tisza Karola bemutatkozása Kedden 

mutatkozik be Tisza Karola, az ünnepelt buda­
pesti piimadonna a Vígszínházban. Tisza Karola 
Honthy Hanna helyét van hivatva belöltem 
Akiknek volt alkalmuk 'a fővárosban látni a 
művésznőt, a legnagyobb bizalommal tekintenek 
a bemutatkozás elé, mert — mint mondják — 
Tisza Karola gyönyörű és iskolázott hangja, 
bámulatos rutinja és káprázatosán ügyes tánc­
tudománya nem téveszthet hatást. A művésznő 
a Cigányprímás operettben Sári szerepét játsza. 
Kívüle nagyobb szerepeket játszanak: Székely 
Gyula, Kormos. Perényi Kálmán, Arkoasi Olga 
és Varga Simon.

* Mágnás Miska, operett mérsékelt hely­
árakkal ma délután 5 órakor kerül színre 
Baracsot — Sugár László játsza, aki szerződ- 
retési célból lép fel.

* Ma vasárnap a mozikban a következő 
műsorok utoljára: Apollo : Egy Dollár királynő 
Kalandjai negyedik rész. Urania ! Judex har­
madik rész a Halott kéz. Az Arany-Bika mo­
ziban Wild West Cowboy történet a Prairie 
hőse és az utólérhetetlen Ham amerikai legjobb 
burlesk komikusa.

* Hétfőn az Apollóban: Az embervadak, 
dráma 5 felvonásban René Cresté (Judex) fő­
szereplésével, csak 16 éven felüliek látogathat­
ják. — Az Urániában: A bünhödés, dráma 
5 felvonásban.

* Rendenzione, a Megváltás: a biblikus 
kor egyik legszebb momentuma — Magdalai 
Máriáról szól a kép. kinek megbocsát az Ur. 
Ezt a nagyszabású filmet szerdán mutatja be 
ut Ufsinia

SPORT
A Debreceni Egyetemi Athletikai Club 

athletikai szakosztálya junius 13 an, vasárnap 
délelőtt 10 órakor, az Egyetemi kör helyiségé­
ben szakosztályi ülést tart. Kérem a tagok 
pontos megjelenésé*. — Szakosít, előadó.

KIS HÍREK
A zsidók Déván is olyan gyalázatosat! 

viselkednek, mint az ország egyéb megszállott 
helyein. Kahan Izidor rabbi a város .előkelő 
zsidó polgáraiból“ álló küldöttséget vezetett az 
oláh polgármester elé és hűségnyilatkozatot 
nyújtót át neki, — A nyilatkozatnak nevezeti 
szennyiratban azért hálálkodnak, hogy a dicső 
román hadsereg megmentette őket attól, hogy 
a magyar mészáros hordák vérpadra hurcoljás 
a zsidók ezreit. — Az ilyen a’jasságokat hasz­
nálják ki ellenünk a külföldi sajtóban.

A magyar tenger a szépséges Balaton 
partján csak láncos zsidók és sikkasztók bírták 
ki a rettenetes drágaságot. A kormány erélyes 
intézkedést tesz arra, hogy vékonyabb tárcáju 
magyar is élvezhesse e páratlan üdülést.

A sógor is hurokra került, a Kun Bé’a 
sógora: Szegedin József, aki annakidején po 

, iitikai nyomozó volt. Salgótarjánban különféle 
bűncselekményeket követett el, miért letar­
tóztatták.

Hemzseg a zsidó az Olasz-magyar bank­
ban. Az „olaszok“ is zsidók benne, a „ma­
gyarok“ is. Igy épül az uj keresztyén Magyar­
ország

A pápa súlyos beteg. Köszvényben szen­
ted és gyógyfürdőre kellene mennie. Kérdés, 
hogy el fog-é térni a tradíciótól. Tudvalevő, 
hogy 1871 óta a pápák nem hagyták el a Va­
tikánt.

A keresztyén angolok tiltakoznak az ellen, 
hogy Nagybriiamia kormánya tárgyalásokat 
tezdjen a mai Oroszországgal ahol csupa 
zsidó bitorolja a hatalmat.

Elzilllött az orosz ipar a vörös uralom 
alatt. Tízezer gyárából 4000 et államosítottak, 
ennek fele csökkent üzemmel dolgozik, a többi 
elpusztult. A csőd elkerülhetetlen.

Nem lesz bortözsde. Hirt adtunk arról, 
hogy a szőlősgazdák érdekeltsége a bor­
tőzsde felállítása ellen fölterjesztéssel 
fordult a kereskedelmi miniszterhez. Mint 
értesülünk, a kereskedelemügyi miniszter 

• most tudatta az érdekeltséggel, hogy a 
bor- és szesztőzsde megvalósítását célzó 
lépéseket nem tartja időszerűnek, mint, 

i hogy egyáltalán nem tisztázott az a kér­
dés, hogy a bor tőzsdei kötések létesi- 

í tésére alkalmas-e.

Kiadj« :
MASYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP 

KIADÓVALLALAT RÉSZVÉNYTÁRS.

A Hajdumegyei Méhészegylet 
1920 junius 23-án délelőtt 10 órakor 
Debrecenben a városháza kis tanácstermében 
tartandó újra szervező közgyűlésére az egylet 
régi alapitó tagjait, az u onnan tagul jelentke 
zökel és mindazokat meghívjuk, akik a méhé­
szet iránt érdeklődnek és belépési szándékukat 
nálunk, vagy a közgyűlésen annak megkezdé­
séig bejelentik. Dr Vásárhelyi Zoltán, Trásy 
Géza. Szűk Antal, Tihanyi István szervezőbi­

zottsági tagok.

névenötő zsineget
legjobb minőségűt azonnal szállít a

W mi. illwisuli gépgyár 
mérilggnóliwSilóira.

Minta megtekinthető Debrecenben Eerencz Jó- 
zsef-ut 81 sz. alatt. Hechtmann szállító üzletében

Temetésekre Alő- as művirág sirkoszoruk, valamint színházi és 
x alkalmi csokrok lego csóbban szereehetők be

Rózsa Virágcsarnok
'IBBRECZEH. KOSSUTH-U. 2. (VÁROSHÁZ.)

NT gyaszesetek alkalmával forduljon bizalommal

FEHÉRTÓI BÉLA
temetkezési intézetéhez. Debrecen, Dégenfeíd-tér 4. 
Hol temetéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig a legolcsóbb árban személyes feliígye 
let mellett eszközöltetnek. Exlwmálást és hullásáéi litást vállalunk. Köszönik válaaztékbaa.



6 uktai

APOLLO
Vasárnap

Er OMrliirálynó 
hlaadjal.

Minden poklon at.

IRAMA
Vasárnap

JUDEX III.
Harmadik rés?
A halott köz.

Mlruiegvhy 4 felróná
■ • rt'ptö ' Kt'iié • r> u-

Előadások 3, 5.7 és 9-kui...Előadások J.ö. 7 e> :‘-koi.

IRANI BIKA >107.1
Vasárnap

A Prairie hőse
Wild West történet 5 fe’iv Főszereplő I K Lin­

coln, Amerika kedvei.ee.
Előadások 3. 5, 7 es 9 órakor

Rizskemenyito 
Sósav 
Naphtalin 
Kencze kapható

Félegyhazy János
tű; zer és csemege üzletében —

Finom tiszti zubbonyok Brieses es vászon pan­
tallók. Fekete tzalon nadrágok. Bocskai sapkák. 
Női gumn (köpenyek készen vagy mértek után leg- 

olcscbban kaphatók

Katonai egyenruhák X w

fonnak » ieipiasöb- piuiíHl TY PFTF 
bau & Mi? oíítn ké«»tt!aek ■ lOfWl- • ■ • <- ■ U>*
ur! F«»bv Kilétében Korhűik t. t•* ■*. ez. Katenai cikkek raktári 

Két géprendszert! 
gözekékkel Érszántást

I Hajdú László gépészmérnök 
Budapest, 
Damjanich-utca 12. sz.

ii a juhi 0 i. ír

Tűzifát
minden mennyiségben házhoz szállítok 
ölenként és aprítva meter mázsánként

EolyánszhyOrEszttflzifaíiereshBdö
Mihlós-u. végén, Sznboszlól-t’f I. és Ftacz-u. 58.

Ugyanott faszén is kapható.

MEGNYÍLT
a Margit-fürdö iiiodom

nyári uszodája.
Előnyös idény es havibérletek 
válthatók. A fürdés beosztása reg.
6 -8-ig férfiak, 8 l-ig hölgyek, 
délután 1—7 ig férfiak részére.

Értesítem a tisztelt ECfiCPTB^RP 
megbízóimat, hogy ■ ~ " “ " " t
és mindenféle színre festek. Tisztítok férfi és női 
ruhákat legkényesebb igényeknek megfelelően 8 
nap alatt, gyász, vagy sürgős esetekben soron kí­
vül 43 óra alatt kifogástalanul készítem. ■ Becses 

pártfogást kér
Hungária gozmosó és kelmefestő vegy­

tisztító vállalat
Oebreczen, POfetfia-u. 4. Telefon 399.

Törlesztéses kölcsönöket
nagyon előnyős feite 
telek mellett folyósít a

DEBRECZENI iPíR ÉS KERESKEDELMI B1HH
Varga és Szt.-Anna utca sarok.

junius 13.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Keresek 

megbízható csakis kérész 
tyén vallásit, jó irásu pénz 
tárnok kisasszonyt; gya­
korlattal rendelkezők és 
német nyelvvel bíró:, előny­
ben részesülnek írásbeli 
ajánlatok előképzettség 
megjelölésével vagy bizo­
nyítvány másolattal sze 
mélyesen adandók be, a 
Csáthy könyvkereskedésbe 
Naponta d u. 3-t >1 5-ig.

Onbreczeni
Gazdák Bankja részvény­
társaság, Kossuth it. 17. 
Kölcsönöket folyósít há- 
-akra, földekre és érték­
papírokra. Betéteket elfo­
gad, a betétek után ka­
matot ad Értékpapírokat 
vásárol és elad Elfogad 
ei (ekeket megőrzés céljá­
ból es bérbe ad (safe de­
posit) páncél rekeszeket. 
Takarékpénztár és bank­
ügyletek minden ágazatá­
val foglalkozik. Feleknek 
minden pénzügyi műve­
letnél rendelkezésére áll.

Bor
nyolc hektó eladó Méliw. 

tér 13. d. u. 1—3.

Cserélnék
ni os fegyvert 400 hüvel­
lyel 12-ösért. Szily. Állam­
pénztár Hajdiiböszöruiény

Eladó
Tégláskertben 11. járastiac 
1800 négyszögöl területi 
kitűnő fekete telek föld 
Értekezhetni Debreczen 
Gazdák Báni ja Kossuth- 

utca 17.
Elveszett

egy fekete ridikűl a Nap 
és Kossuth-u. sarkánál, a 
megtaláló a pénzt tartsa 
meg, csak a ridikiilt és a 
henne lévő tárgyakat szí­
veskedjen Kiss Telel v-u 

>. alá leadni.

Lapelárusitók
(rikkai csők) azonnal fel­
vétetnek lapunk kiadóhi­
vatalában Piac-utca ‘9 

szám alatt

FORGÁCS I.
: miíóras. ßartam-ßicza.

Koros Sándor 
lírti-szaW üzletében Piac-ű.89. 
fiáját készítésű clegáss férfi 

öltönyök kaphatók.

Festők és 
Háztulajdonosok

figyelmébe ajánlja a legutóbb érkezett 
mindennemű festkárut a legnagyobb 
választékban és legolcsóbban

Kontsek Gézánál, Hossuth-utca.

Paprika. Rizskeményitö. üveg-
nftnít* Llnoleu,n padlómái. fehér email- 
papll , festek, sikpor, timso, szalmiáksó.

klórnész ég Brázay sósborsresz megérkezett

es kapható

Kontsek Gézánál
Kossuth utcza

Férfi és női szabók részére. )

SZÜBDSZilTli
tanfolyamul nyit Mihálkovits szabász tanár a b 
világhírű tudományos rendszer alapján, mely j) 
felülmúlja minden eddig létezőt. Beiratkozó a 
sok az Ipartest, helyiségében naponta 10 1-ig ?

Hisbirtoh 5Ü mhold tanyával 2 
hold szöl.ö, kaszáló és 
legelő'el fekete homok 
városhoz 16 katéterre

kövesutfélen eladóDEZSŐ L.irodája Maróthy 19.

Bélyegzögyárés vésó- 
intézet

PAULÓ I.
Batthyányi-u. 29.

MEGHÍVÓ
A Máv. debreczeni műhely alkalmazottjai­
nak Házépítő Szövetkezete 1920. junius 
28 án d. u. 5 órakor a máv. mühelytelep 

nagytermében tartja VII-ik évi 

rendes közgyűlését 
melyre a t. tagokat ezúton hívja meg az 

Igazgatóság.
Tárgy:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. Felügyelőbizottság jelentése.
3. Mérleg előterjesztése és a nyereség 

hovaforditása.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizotlság 

részére felmentvény megadása.
Rc^tlpfTPG inditirrínvrylr A I nno. 

-. ----------------...MH-Meejvee. vív

38. e) pontja értelmében 3 nappal a köz- 
gyűlés előtt Írásban adandók be az igazgató­
ságnak.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Vecsey Antal 
vizsgázott fogtechnikus 
Szent Anne-utoze 6. izém.

FOGHÚZÁS FOGTéav

D íl F r fi Wésíeü lahoratorium r II11 Ll U 3 ajánlja iBgmegbizhatóöh 
i tihmiw minőségű kÉszitmenyEit: 
I,.PALLAS- szájvizet, S"9

Otlol készítményt.

..PALLAS1- sósborszeszt, I 
fogva úgy ktildö mini belső használatra kiválóan ai- |M 
ktdiDM háziszer.

„PALLAS- cipőkrémet ft

mentes késiltnieny, a Mrtápeljaésttlkiirrényeesétesii.

AionkbOl: Schampáng-Water Bay rumét, B® 
mely a fej niosAsára ti legjobb szer. A korpa képző- BS 
•léét megakadályozza, a fejbőrt tisztán tartja, üdíti.

Dr. Heider elöiratu fogporát: Z ft 
kis és nagy dobéiban Hófehérré tesii a fogai ós kel- ^8 
lente« szájízt ad.

Közkedvelt magyar bajuszpedrőjét, fehér K 
és barna sínekben. -fej?

Kiváló minőségért garanciát vállal a

I „Pallas“ vegyészeti, gyógyszerészeti és 
hozinotikai lalniralnninn “?r

Mindennemű kalaptisztitást és alakítást elfogad

M. Nagy Mihály
kalapos mester Péterfia-u 8 (Saját ház.)
A ref. főgimnáziummal szemben. Ugyanott ál­
landó nagy választék kész kalapokban.

GEBAUER KAROLY ÉS TARSA
TEMETKEZÉSI VALLALATA, KOSSUTH-UTCZA 2. SZÁM.

Te metéseket a legolcsóbban eszközöl a leg- 
Aiamttatott: egyszerUbbtől a legdíszesebb ki.itelig. üjj]

tsOT. évben. TELEP : Homokkert, Hld-utcza 8. szám. [■■I

Ma széo akar lenni? «rczkrem»t 0« szap unui Kwillll . pant iiasznAIJonl -3»
PA’FÚSÖK prima mlnóitgüek, Pipere eaappaaek. Miedenféle nieereoikkek. 
kötszerek, irrlgátor feltzereléaek, gumml áruk, GAZOA'ÄGl OJUKKKK kreelln 

«W, lep öle sókban Mcrezbetók »e a

Korzó Drogue?iában Piac-utcza 42.
nyomatott • M«.gy»r Nsmsstí Könyv- 4s Lápkiadóvállalat ayomddMbau UéhrtcenTPsrinc Jóssef-at 51

kedvei.ee

